

ИНФОРМАЦИЯ о состоянии преступности в сфере информационно- телекоммуникационных технологий по итогам 10 месяцев 2022 года

По итогам 10 месяцев 2022 года на территории Архангельской области криминогенная ситуация, связанная с киберпреступностью, существенных изменений не претерпела.

Число зарегистрированных дистанционных хищений¹, в том числе краж², сократилось, при этом количество мошенничеств³ – возросло.

Материальный ущерб, причиненный жителям области, составил 436,5 млн рублей.

Уровень киберхищений (на 10 тыс. населения) по области составил 26,6 (10 мес. прошлого года – 27,9) преступления. Высокая степень пораженности отмечена на территории городов Архангельска (31,3) и Северодвинска (40,3), а также Новодвинска (28,4) и Коряжмы (25,8).

Кроме того, заслуживает отдельного внимания криминогенная ситуация, сложившаяся на территории Ленского района, где зафиксирована негативная динамика криминальной активности мошенников (+35,3%) и уровня совершенных киберхищений (с 15,5 до 21,3), аналогично – в Холмогорском⁴ и Плесецком⁵ районах.

Преступления рассматриваемой категории чаще всего совершались с использованием сети «Интернет» (1933 преступления), средств мобильной связи (1210), расчетных (пластиковых) карт (1166), социальных сетей (223) и средств мгновенного обмена сообщениями (205).

Помимо ранее отмеченных способов (схем) обмана граждан, в октябре т.г. периодически регистрируются случаи «выплат» компенсаций за некачественные медицинские препараты, которые ранее выписывались потерпевшими. Данный способ преступниками чаще всего применяется в отношении лиц пенсионного возраста с акцентом на льготные основания получения выплат.

Примерами такого вида преступления служат факты мошенничеств в отношении пенсионерки Холмогорского района 1943 года рождения, которая, под влиянием преступников, перевела последним денежные средства в размере 400 тысяч рублей, пенсионерки города Архангельска 1950 года рождения, лишившейся таким способом 535 тысяч рублей (личные сбережения), пенсионера

¹ Снижение на 6% (с 3067 до 2883).

² Снижение на 16,5% (с 1433 до 1197).

³ Рост на 3,2% (с 1634 до 1686).

⁴ Рост числа киберхищений составил 54,5% (с 11 до 17), уровень возрос с 5,6 до 8,9.

⁵ Рост числа киберхищений составил 17,2% (с 64 до 75), уровень возрос с 16,3 до 19,6.

города Новодвинска 1938 года рождения, перечислившего на счет мошенников 80 тысяч рублей.

Зафиксированы новые случаи мошенничеств, где преступники, под предлогом оказания помощи в освобождении от ответственности за совершенное членом семьи ДТП, договаривались о передаче денежных средств при помощи курьера. В зарегистрированных фактах в качестве курьера использовались водители такси, которые, получив заказ от диспетчера, на возмездной основе оказывали услугу получения денежных средств от потерпевшего с последующим их переводом на счета мошенников. В ходе проверок по указанным заявлениям установлено, что заявки в такси поступали с абонентских номеров, зарегистрированных в других регионах Российской Федерации, а такой способ перевода избирался, исходя из «крайней необходимости» (операция, закрытие долга и т.п.).

Указанный способ применялся в отношении пенсионеров, которые в силу своего преклонного возраста, доверившись звонившим лицам, исправно выполняли указания мошенников.

Таким способом 17 октября т.г. пенсионерка города Новодвинска 1943 г.р. узнав в звонившем мошеннике своего сына, якобы сбившего на автомобиле человека, передала подъехавшему курьеру-водителю «Яндекс такси» денежные средства в размере 220 тысяч рублей, которые далее были перечислены на счет преступника. 30 октября т.г. аналогичным образом пенсионерка города Няндомы 1959 г.р. лишилась личных накоплений в размере 300 тысяч рублей.

В целях «лёгкого заработка» установлены случаи оказания курьерских услуг со стороны неработающих граждан. Так, 22 октября т.г. жительница города Архангельска 1986 г.р., согласившись на предложение не установленного лица, поступившее в приложении «Телеграмм», совершила действия по получению от пенсионерок 1933 и 1939 г.р. денежных средств в общей сумме порядка 400 тыс. руб. и их переводу на указанный ранее мошенником банковский счет, заработав при этом 40 тысяч руб.

Спрос граждан на поиск трудоустройства или обучения посредством социальных сетей, торговых Интернет площадок или мессенджеров порождает совершение новых киберпреступлений. В указанных видах краж и мошенничеств потерпевшими зачастую оказываются неработающие граждане, число которых в целом за 10 месяцев т.г. возросло на треть (со 185 до 242, учтены только оконченные киберхищения).

Имеют место случаи мошенничеств под предлогом инвестирования, зарегистрированные и в отношении работающих граждан.

Так, 10 октября т.г. в органы внутренних дел поступило заявление

продавца сельского магазина, который, согласившись на предложение инвестирования в акции ПАО «Газпром» и получения дивидендов, оформил кредит и перевел на счет мошенников денежные средства в размере более 1,4 млн руб. Аналогичным способом совершены мошеннические действия в отношении пенсионера Приморского района 1966 г.р. (ущерб – 1,1 млн руб.).

Особую озабоченность Управления вызывают преступления, совершаемые в отношении работников оборонно-промышленных предприятий, расположенных в городе Северодвинске, которые, желая дополнительно заработать, попадают на уловки мошенников и инвестируют значительные денежные средства через лжеброкеров, а также фишинговые сайты различных брокерских компаний, в том числе иностранных.

Общение потерпевших с мошенниками чаще всего происходит посредством социальных сетей и различных мессенджеров.

Так, 02 февраля 2022 г. неустановленное лицо под предлогом получения дополнительной прибыли убедило газорезчика АО «ПО «Севмаш» зарегистрироваться в брокерской программе «Voltdear» и перевести денежные средства в размере 4,2 млн рублей.

12 октября 2022 г. неустановленные лица под предлогом покупки акций на брокерской платформе «Level trade» (Leveltrade.io) убедили инженера АО СПО «Арктика» перевести денежные средства (в период с мая 2021 по сентябрь 2022 года) на счета различных банков. Общение происходило по телефону с использованием номеров, зарегистрированных как на территории Российской Федерации, так и Великобритании. Общій ущерб составил 2,3 млн рублей.

Подобные факты мошенничеств регистрировались и в 2021 году.

В январе 2021 г. секретарь АО «ПО «Севмаш» перевела денежные средства в размере 55000 евро для осуществления торгов с последующим получением прибыли через брокерскую компанию «Capital-Financial-Management LTD», сервер которой расположен на территории США.

В июне 2021 г. инженер АО «ПО «Севмаш» в период с марта по май 2021 года, поддавшись на уловки мошенников, действовавших под предлогом инвестирования денежных средств на сайте [gasprom-invest bjon.ru](http://gasprom-invest.bjon.ru), перевела денежные средства в размере 4,1 млн рублей на указанные мошенниками счета.

Учитывая сложившуюся на территории города Северодвинска криминогенную обстановку и высокую пораженность населения киберпреступлениями, Управлением МВД России по Архангельской области принято участие в совещании при главе Администрации МО «Город Северодвинск» по вопросу профилактики данного вида преступлений.

В работе совещания приняли участие руководители структурных подразделений администрации, представители депутатского корпуса, предприятий оборонно-промышленного комплекса, Беломорской военно-морской базы, средств массовой информации.

В рамках совещания обращено внимание на виктимизацию киберхищениями населения города Северодвинска, и в первую очередь военнослужащих и работников предприятий оборонно-промышленного комплекса, социально-значимых учреждений и организаций. Подчеркнута недостаточность принимаемых мер по информированию граждан о схемах и методах совершения дистанционных краж и мошенничеств, способах защиты личных и имущественных прав граждан.

По результатам проведенного совещания принято решение о создании межведомственной рабочей группы по профилактике IT-преступлений под руководством Главы Администрации Северодвинска с выработкой конкретных мероприятий и контролем за их исполнением.

31 октября т.г. на заседании при Губернаторе Архангельской области Управлением озвучена готовность участия в рабочих встречах в данном формате при главах и других муниципальных образований.

Учитывая выше приведенные статистические данные, характеризующие криминогенную обстановку, связанную с киберпреступностью, необходимо уделить особое внимание профилактике дистанционных краж и мошенничеств на территории Ленского, Холмогорского, Плесецкого районов, а также городов Архангельска, Новодвинска и Коряжмы.

город Архангельск:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 151,7 млн рублей.

Среди потерпевших: 263 человека социально-незащищенной категории граждан (пенсионеры, инвалиды 3 группы, неработающие), 49 учащихся и студентов, 134 работника учреждений и организаций системы образования, здравоохранения и социальной защиты населения.

город Новодвинск:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 14,5 млн рублей.

Среди потерпевших: 11 граждан социально-незащищенной категории (пенсионеры, инвалиды 3 группы, неработающие), 16 работников учреждений и организаций системы образования, здравоохранения и социальной защиты населения.

город Коряжма:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 11,9 млн рублей.

Из числа потерпевших: 19 граждан социально-незащищенной категории (пенсионеры, неработающие), 6 работников учреждений и организаций

системы образования и социальной защиты населения.

Холмогорский район:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 1,2 млн рублей.

Из числа потерпевших основная масса (75%) – пенсионеры и неработающие граждане.

Плесецкий район:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 6,1 млн рублей.

Среди потерпевших: 6 неработающих граждан, 5 пенсионеров, 8 работников учреждений и организаций системы образования, здравоохранения и социальной защиты населения.

Ленский район:

Общий ущерб по киберпреступлениям превысил 3,5 млн рублей. Среди потерпевших из числа работников социально-значимых учреждений – санитарка ГБУЗ «Яренская ЦГб», работник дома культуры, методист отдела образования администрации «Ленский муниципальный район».

Кроме того, Управлением в адрес Министерства здравоохранения Архангельской области ранее неоднократно направлялись информационные письма о состоянии киберпреступности в отношении трудового коллектива учреждений системы здравоохранения (последнее - исх. от 23.08.2022 №26/938) с указанием обратной связи в рамках межведомственного взаимодействия.

Вместе с тем, информации о принимаемых мерах по профилактике дистанционных краж и мошенничеств среди медицинских работников в Управление не поступило, а увеличение числа пострадавших данной категории по-прежнему фиксируется. За январь-сентябрь т.г. в органы внутренних дел области обратилось 67 работников учреждений системы здравоохранения, основная доля которых приходится на жителей Архангельской агломерации (города Архангельск, Северодвинск, Нововдвинск), общий ущерб превысил 27 млн рублей.

Учитывая, что для достижения положительных результатов в повышении уровня личной и имущественной защищенности жителей региона необходима комплексная систематизированная межведомственная работа по предупреждению и профилактике киберпреступлений, предлагается принять к сведению направляемую Управлением информацию, конкретизировать меры по улучшению ситуации, в том числе межведомственного характера.

Штаб УМВД России по Архангельской области